



著作: 佛教演讲集上

信佛与念经

在玻璃市佛教会讲

主席!各位信众!这次能有机会再到这里来谈论佛法,非常感激各位的美意。不过佛法甚深微妙, 谈论亦非易事,现在只能与各位一谈「信佛与念佛」的道理。

学佛首先要信佛,信佛是学佛的第一个条件。华严经说:「信为道源功德母,长养一切诸善根」。 大智度论里说:「佛法大海,信为能入,智为能度」。又把信比喻作手,叫做信手。如人入宝山,有手才能拿宝回来;无手,只能空望山,无法拿宝,空手而归。所以要学佛的人,如不先立定信念,纵使知道佛教里有许多功德法财,如人无手,永远也拿不到佛家的法宝。故璎珞经说:「初入佛门,以信为本,住在佛家,以戒为本」。

但是学佛的信仰,佛经说有两种:一种是随信行的信,一种是随法行

139

的信,这与普通宗教所谈「信者得救」的信,略有不同。随信行的信,是 说明先信而後解,这是一种 钝根愚笨的人,不识之无,不懂佛法,但因能 随佛所说,先立诚信,凭信而行,行之既久,便开智 慧,断惑证真,得到 成功。另一种是随法行的信,这种信,是说明根利智深的人,善解佛理, 先有解 而後有信,由信解佛法而起正行,由正行而证果,自然达到了由学 佛而成佛的目标。所以信解虽有两 种,目的还是只有一个。

今天在座的听众,我想有许多是随法而行的上根利智者,但亦不免有 些是根机浅薄的人,根机虽有利钝,但闻法起信,是同样的重要,有了信 仰,聪明的人修行固有成就,就是钝根人修行,也一样可以成功的。故愚 笨的人固不可畏难自生退祛,聪明的人更不可以高傲自居,看愚笨的人不 起!因为愚笨的人虽然愚笨,可是他具有愚诚,有时可能比聪明人的成就 还来得更快哩!

从前有一对信佛的夫妇,丈夫是穷秀才,知书识字,看了很多佛 书,不过只是当做学问研究,并没有甚 真实的修行;而妻子呢,是织布 的女工,虽然信佛,因不识字,也不明白佛理,摸不到门路,终日织布, 不知道如何修行才好。有一天,有一位僧人来家化缘,这妇人就向僧人请

140

教,她说自已终日织布,生活辛苦,不知怎样修行,才能离苦得乐?同时 又恐没有时间修行,真不知如何是好?僧人见是可度之机,就开示她说:「你不识字,不能看经,又无时间学习其他修行的法门,最好是念佛」。她 说:「我终日织布忙个不了,那有时间念佛」?僧答:「念佛只要自己有 信心,就随时随口都可以念的,也不要你花费很多时间,你在织布的当 儿,梭推向左时,念佛一声,再推向右时,又念佛一声,如此左右不断推 动,不断地念佛,不会妨碍你织布的工作。久而久之,工夫成熟,学 佛成功,便可离苦得乐」。这妇女听了僧人的开示,信而不疑,遵循照 念,日日不断地念,

念了两三年,有一天忽然同她的丈夫说:「我不久要 回老家了,子女的事,烦你多照顾吧」!丈夫听了,嗤之以鼻,他心里 想:你不懂佛法,光是空口念佛,有甚 用处?回甚 老家?这个家不就 是你的老家吗?妇女不出声,还是照旧织她的布,照旧念她的佛。有一天 忽又告诉丈夫说:「今天下午四时,我要向你告别,我真的要回老家了」。 丈夫此时觉得她的行状,有点奇怪,便问她要回甚 老家?她就念了一首 偈:「已念弥陀千万遍,平生香火有因缘;我今念佛西方去,待汝莲池金 地边」。丈夫知她向不识字,今能作偈,不能不信他的妻子修的「随信

141

行」,已得到成功了。到了下午四时,她果然坐化,坐化时见到阿弥陀佛与观音势至空中现身接引,连她的丈夫亦亲眼看到。後来他也专修念佛,和他的太太一样,念到临终预知时至,往生净土。

再说到念经,普通一般不明佛法的人,都以为念经有甚 用处?在他 们的心目中,念经好似是无用的;其实照佛理讲,念经有很大的用处,亦 有很大的功德。

一、念经可开智慧:佛教说的智慧,与世俗说的知识,并不相同,因知 识是由外入的,智慧是内发的。外入的知识是有限的,学过的课程就知 道,不曾学过的课程,就不知道了;而内发的智慧是无限的,因由戒生 定,由定生慧,这慧是从内心开发出来,内心由於修养,除去烦恼尘垢的 障碍,就会引发无限的智慧。如大圆镜光,普照十方,澈天澈地。佛 有知过去、现在、未来的三达智,就是这种由戒定而生的智慧。但是这种 智慧,亦可由诵经而生的,诵经诵到一心清净,无分别妄想,分别不生,净 智就显现了。如隋朝的智者大师,诵法华经,从静定中「亲见灵山一会, 俨然未散」,得到宿慧,就是由诵经而来的。

二、念经可消业障:念佛可消业障,经中说:「念佛一声,可消八万亿

142

善女人,受持读诵此经,若为人轻贱,是人先世罪业,应堕恶道,以今世 人轻贱故,先世罪业,即为消灭」。读经被人轻贱,会消去了宿业;那 诵经不为人轻贱,自然仰仗法力,更可消除罪业了。

中国在晋宋的时候,北京地方有小王沮渠蒙逊,重病在身,医药无 效,时有来自印度的昙无谶尊者,偶经其门,被其家人请入诵经,希望消 灾祝福。梵僧一见蒙逊,便说他的病是「业障病」,不是普通药物可以医 得好,若诚心诵念法华经普门品,方可痊愈。家人闻之,信而不疑,全家 大小,虔诚同念。不到七日,其病霍然脱体。这亦是念经不但可消罪业, 并可增加寿命的一个有力的证据。(事见观音大士灵感记。)

三、念经可消灾难:经是法宝,具有不可思议的功德,有时碰到杀人害 命的危机,若诚心诵经,即可消除,转危为安。如唐三藏玄奘法师去印度 求经,走到迦湿弥罗国,因水土不服,四十个同行的客人,病的病,死的 死,只剩下法师孤零零一个人。他来到有一条大河边,欲渡又无舟楫。正 在忧愁之际,忽见上流流下木柴,知有人住,就逆流而上,果然发现一间 破烂的小寺,内有老僧患癫癫病,呻吟床席,无人照顾。法师愍之,留下

143

服侍,至其病愈。老僧非常感激法师。为报其恩,要教法师诵念他所秘藏的梵 本心经。法师心想,未到天竺,先学得梵音经文,非常欢喜。後来法师走 百余里,过渡时遇盗贼打劫,一船人物,都被抢掠;且见法师相貌端丽, 风彩动人,要把他活祭?上的突伽女神,以为这样做,一定能讨得女神 的欢喜和赐福。法师无奈,央求他们等他从印度求经回来,才供他们祭 神。贼首不肯,即命二盗拿刀强缚法师於祭坛,欲加以杀害。法师临难无 惧,只是从容的默念心经。忽然天地大变,暴风侵袭,飞沙走石,贼盗大 惊,解下法师,伏地谢罪。时空中有人说道:「这法师千辛万苦,要去印 度取经,若加杀

害,必受无量恶报。天神震怒,赶快忏悔」!法师到此, 才知道是默诵梵本心经的灵验,欢喜异常,并开示盗贼们道:「杀人祭神 是一种迷信的邪道,现在生为天神之所不容。将来死後要堕入三恶道受苦 无穷。你们应悔过自新,做个好人」!盗贼至此省悟,誓忏前非,重新做 人,并把所有的凶器都丢入?中去了。

有些未深解佛理的人,或信佛有偏见的人,以为自已所信的法门最 好,其他的佛法都不好;尤其是以为不懂佛理,空口念经念佛是无用的。 现在听了我所讲的佛理,便晓得懂佛理固然有利,不懂佛理只要信念坚

144

切,念经念佛一样可以消灾免难,增福延寿。因此我们学佛的人,首先要 诚信佛法,则不论念经念佛,或作其他的功夫,都会获得实益,得到实际 受用的。不然,你信一非诸,赞此毁他,不但无益,反要得了诽谤佛法的 罪,因佛说法门八万四千之多,随机所宜,门门皆可入道;如果有法门是 不可以用,佛陀何必多此一举来说呢!如现在有些信密宗著魔的人,说念 佛、坐禅都是无用的,唯信密宗才可得到神通,即身成佛;真的这样,那 禅宗的「直指人心,见性成佛」,莲宗的「一心不乱,花开见佛」,都 不是佛法了! 又谓密宗重师承,「师、佛、法、僧」以师最高,大过於 佛,法僧更不可与师相比了;而他又受了某人灌顶为师,俨然他的地位已 高过於佛,遑论法僧。殊不知学密宗的规距,须先学显教十二年,然後再 学密法六年,有十八年基本修养佛法的功夫,才谈得上为人灌顶传法;不 然,今天学佛,明天灌顶,便自称金刚上师,开坛接众,骑在佛的头上, 那只是蒙蔽自己,迷昧他人,自欺欺人,自骗骗人吧了!

145